

四川省应急管理厅

川应急函〔2022〕262号

四川省应急管理厅 关于乐山福华通达农业科技有限公司“7·17” 火灾事故的通报

各市（州）应急管理局：

2022年7月17日12时34分左右，位于乐山市五通桥区的乐山福华通达农业科技有限公司发生一起火灾事故，造成企业四台废弃水洗塔烧毁，过火面积约35m²。据初步调查，事故的直接原因是：氯甲烷三期回收装置2#硫酸干燥塔B泵泵轴断裂，导致隔离套破损穿孔，泵内浓度为85%左右的硫酸（含有机物）泄漏并溢流至雨水收集池，硫酸溶解放热引发雨水收集池池面燃烧；企业用水施救过程中，流淌火扩散至废弃的水洗塔，引发四台水洗塔燃烧。事故暴露出企业安全风险辨识管控不力，未对硫酸干燥过程中溶解的有机物泄漏燃烧风险进行辨识；变更管理存在缺陷，废弃的生产装置未及时拆除；应急预案及演练培训不到位，采取错误的方法灭火致使火势扩大；设备存在严重质量缺陷等问题。为认真汲取事故教训，扎实做好安全防范工作，确保全省危化领域安全生产形势总体稳定，现提出以下要求。

一、进一步压实危化品安全工作责任。近期，疫情防控、经

济波动、自然灾害等风险挑战交织叠加，省外上海、广东、甘肃等地危化领域连续发生火灾爆炸事故，我省乐山福华通达农业科技有限公司发生“7·17”火灾事故，充分表明一些“认不清”“想不到”的隐患时时酿祸，危化品安全生产形势十分复杂严峻。化工生产过程复杂，涉及的危险化学品易燃易爆、有毒有害，安全风险高，一旦管控不到位、发生事故容易造成重大人员伤亡和财产损失，严重冲击人民群众的安全感、幸福感。今年下半年将召开党的二十大，当前防风险、保安全、护稳定责任重大。各市（州）要进一步提高政治站位，深刻汲取事故教训，强化极限思维，进一步拧紧扣牢责任链条，以“时时放心不下”的责任感和严细实的工作举措，牢牢守住安全发展底线，坚决遏制危险化学品生产安全事故发生。

二、进一步强化危化品重大安全风险防控。各市（州）要全面落实安全生产十五条硬措施，及时组织开展危险化学品集中治理中期评估，全面分析本地区本行业本企业存在的突出问题，抓紧查漏补缺，坚决避免“看不到”的角落发生“想不到”的事故。要深化老旧装置安全排查整治，针对老旧装置设备逐一开展评估和分类整治，不具备安全条件一律停止使用，绝不允许带病运行。要加强变更管理，停用化工装置要采取隔绝、清洗、置换等措施，定期进行安全检查，废弃装置一律拆除。要从严管控产业转移风险，认真落实国家四部委《危险化学品生产建设项目安全风险防控指南》，严格项目准入。要加强特殊作业安全管理，督促企业严格执行动火、进入受限空间等特殊作业制度，运用安全生产风

险监测系统开展特殊作业线上核查。要关注自然灾害对安全生产带来的不利影响和引发次生安全生产事故的风险，督促企业逐项落实防雷、防静电、防洪、防高温等管控措施。

三、进一步深化危化品企业隐患排查治理。各市（州）要紧密结合安全生产大检查，深入细致开展安全隐患排查整治，针对今年以来各级安全生产检查、督查、巡查、督导发现的问题隐患，以及安全设计诊断指出的问题，督促企业逐一制定整改方案，确保整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”，坚决做到不安全不生产。要对重大隐患挂牌督办，对频繁发生事故、存在重大隐患、事故隐患长期得不到整改的企业紧盯不放，加大检查频率，强化监管执法。要充分发挥行政执法监督作用，严惩各类违法违规行为，加强“行刑衔接”，确保真查真改、严抓严管，推动安全生产检查整治走深走实。因发生事故或存在重大事故隐患停产停工整改的企业，需经市级应急管理部门现场核查并同意后方可复工复产。

四、进一步加强危化品企业应急准备。各市（州）要指导有关企业建立健全企业应急管理体系，建立训练有素、反应快速、装备齐全、保障有力的企业应急队伍，及时评估和补充修订完善预案，有计划地组织开展预案演练。要加强宣传教育，确保企业应急队伍、管理人员和一线员工全面掌握企业主要风险点、重大危险源和相应的应急处置措施，提高自救互救能力。要密切关注高温、强降雨、地质灾害等预警信息，一旦发生险情，果断停工、停产、撤人。要加强值班值守，严格落实领导带班和 24 小时值班

制度，依法报告事故信息，以万全准备防范万一发生。



信息公开选项：依申请公开

四川省应急管理厅办公室

2022年7月19日印发
